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LAMPIRAN 

Lampiran 1. Rpp Kelas Eksperimen 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

KELAS EKSPERIMEN 

Sekolah   : SMA Negeri 7 Medan 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester  : X/Genap 

Materi Pokok   : Puisi 

Alokasi Waktu  : 2 x 4 JP @ 45 menit 

 

A. Kompetensi Inti 

KI 1 : Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli 

(gotong royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan 

pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di 

lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”. 

KI  3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang 

ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena 

dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang 

spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah. 

KI 4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, 

bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai 

kaidah keilmuan. 

 

B. Kompetensi Dasar 

No. Kompetensi Inti No. Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

4.17 Menulis puisi dengan 

memperhatikan unsur 

pembangunnya (tema, 

diksi, gaya bahasa, imaji, 

struktur, perwajahan) 

4.17.1 

 

Menulis puisi secara utuh 

dengan memperhatikan unsur-

unsur puisi. 
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C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti proses pembelajaran diharapkan siswa dapat : 

1. Siswa mampu menyusun kerangka teks puisi. 

2. Siswa mampu menulis puisi secara utuh dengan memperhatikan unsur-unsur 

yang terkandung dalam puisi. 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Pengertian Puisi 

2. Unsur-unsur pembangun puisi. 

2. Langkah-langkah menulis puisi. 

 

E. Model Pembelajaran 

Model Pembelajaran : Model Visualization, Auditory, Kintesthetic (VAK) 

 

F. Media dan Alat Pembelajaran 

Media : Media video klip lagu 

Alat 

1. Laptop 

2. Infocus 

3. Speaker/pengeras suara 

4. Alat-alat tulis 

 

G. Sumber Belajar 

1. Suherli. 2017. Bahasa Indonesia. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan.  

2. Internet. 

 

H. Langkah-langkah Pembelajaran  

 

Pertemuan Pertama (I) 

Aktivitas Guru Aktivitas Siswa Waktu 

Kegiatan Awal 

1. Mengucap salam 

kepada siswa. 

2. Mengabsen siswa. 

3. Menyampaikan tujuan 

pembelajaran yang 

hendak dicapai serta 

memberikan informasi 

mengenai materi yang 

akan dibahas. 

Kegiatan Awal 

1. Menjawab salam dari 

guru. 

2. Menjawab absen yang 

ditanyakan oleh guru. 

3. Mendengarkan 

penjelasan guru. 

10 

Menit 
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Kegiatan Inti 

Mengamati: 

Guru mengamati kondisi siswa 

terlebih dahulu dan mengecek 

kelayakan kondisi kelas 

sebelum memulai penjelasan 

mengenai materi yang akan 

disampaikan, agar proses 

belajar mengajar berjalan 

dengan kondusif 

 

Menanya 

Setelah mengamati kondisi dan 

kelayakan kelas, guru 

menanyakan tetang kesiapan 

siswa untuk mendengarkan 

maupun mengerjakan latihan 

yang akan diberikan oleh guru. 

 

Mengumpulkan Informasi 

dengan melakukan Model 

Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic  (VAK) 

 

1. Tahap persiapan  

a. Guru memberikan 

sebuah arahan maupun 

motivasi yang dapat 

meningkatkan minat 

belajar siswa dalam 

menulis puisi. 

b. Guru menyiapkan 

media atau alat yang 

akan digunakan untuk 

memutar sebuah  video 

klip lagu untuk 

mendukung proses 

pembelajaran menulis 

puisi. Video klip lagu 

yang digunakan 

berjudul “Melukis 

Senja” dari Budi 

Doremi. 

 

2. Tahap Penyampaian 

a. Guru memperkenalkan 

materi pembelajaran 

Kegiatan Inti 

Mengamati: 

Siswa mengondisikan kelas 

agar kelas kondusif agar dapat 

mengikuti pembelajaran. 

 

 

 

 

 

 

Menanya 

Siswa merespon pertanyaan 

dari guru jika ada yang ingin 

ditanyakan. 

 

 

 

 

Mengumpulkan Informasi  

dengan melakukan Model 

Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic (VAK) 

 

1. Tahap Persiapan 

a. Siswa mendengarkan 

arahan dan motivasi 

yang disampaikan oleh 

guru. 

b. Siswa memperhatikan 

dan membantu guru 

dalam menyiapkan 

media atau alat untuk 

mendukung 

pembelajaran menulis 

puisi. 

 

 

 

 

 

 

2. Tahap Penyampaian 

a. Siswa menerima materi 

pembelajaran  dengan 

berbantuan media 

70 

Menit 
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dengan berbantuan 

media video klip lagu. 

b. Guru menjelaskan 

tujuan pemutaran video 

klip lagu tersebut. 

c. Guru memutar media 

video klip lagu yang 

berjudul “Melukis 

Senja” tersebut. 

d. Selanjutnya guru 

menjelaskan tentang 

pembelajaran yang 

telah dipahami melalui 

media tersebut. 

 

Mengasosiasi 

3. Tahap Pelatihan  

a. Guru memberikan 

sebuah tugas yaitu 

meminta siswa untuk 

menulis puisi terkait 

dengan tema yang telah 

mereka lihat dan 

dengar dari video klip 

yang telah diputar 

dengan memperhatikan 

unsur-unsur yang ada 

dalam puisi. 

Mengkomunikasikan 

4. Tahapan Penampilan Hasil 

a. Guru meminta hasil 

dari tugas menulis puisi 

siswa untuk 

mendapatkan 

tanggapan dan hasil 

sesuai dengan 

ketentuan. 

video klip lagu. 

b. Siswa mendengar 

tujuan dari pemutaran 

video klip lagu yang 

disampaikan guru. 

c. Siswa fokus melihat, 

memahami dan 

menyimak  video klip 

lagu yang diputar  yang 

berjudul “Melukis 

Senja” tersebut. 

d. Siswa memahami 

penjelasan dari guru. 

 

 

Mengasosiasi 

3. Tahap Pelatihan  

a. Siswa mengerjakan 

tugas menulis puisi 

sesuai dengan tema 

yang telah mereka 

temukan dari video 

klip yang telah diputar 

sebelumnya dengan 

memperhatikan unsur-

unsur yang ada dalam 

puisi. 

 

Mengkomunikasikan 

4. Tahapan Penampilan Hasil 

a. Siswa menyerahkan 

hasil menulis puisinya 

kepada guru. 

Kegiatan Akhir 

a. Guru bersama siswa 

menyimpulkan hasil 

pembelajaran. 

Kegiatan Akhir 

a. Siswa dan guru 

bersama-sama 

menyimpulkan hasil 

10 

Menit 
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I. Penilaian 

 

Rubrik Penilaian Kemampuan Menulis puisi 

No. Aspek 

Penilaian 

Indikator Skor 

1. Diksi a. Sangat mampu memilih kata-kata 

yang tepat, sehingga mendapat 

kepuitisan dan nilai estetis. 

b. Mampu memilih kata-kata yang tepat, 

sehingga mendapat kepuitisan dan 

nilai estetis. 

c. Cukup mampu memilih kata-kata 

yang tepat, sehingga mendapat 

25 

 

 

20 

 

 

15 

 

b. Guru menutup 

pembelajaran dengan 

menugaskan siswa 

untuk memimpin doa 

dan mengucapkan 

salam. 

pembelajaran. 

b. Salah satu siswa 

memimpin doa untuk 

mengakhiri 

pembelajaran dan 

menjawab salam. 

 

Pertemuan Kedua (II) (Post-Test) 

Aktivitas Guru Aktivitas Siswa Waktu 

Kegiatan Awal 

 

1. Guru memberikan 

salam dan berdoa. 

2. Guru mengabsen siswa.  

3. Guru memberikan 

motivasi pada siswa. 

4. Guru menjelaskan 

kompetensi dan tujuan 

pembelajaran yang 

akan dicapai. 

 

Kegiatan Awal 

 

1. Siswa menjawab dan 

salam dan berdoa. 

2. Siswa menjawab absen.  

3. Siswa mendengarkan 

seksama. 

4. Siswa menjawab 

pertanyaan guru dan 

diskusi bersama antara 

guru dengan siswa.  

 

10 menit 

Kegiatan Inti 

1. Melakukan post-test 

dengan menugaskan 

siswa untuk menulis 

puisi. 

Kegiatan Inti  

1. Siswa melaksanakan   

post-test menulis puisi. 

70 menit 

Kegiatan Akhir  
1. Melakukan refleksi. 

2. Menutup pembelajaran 

dengan salam. 

Kegiatan Akhir 

1. Siswa mendengarkan 

apa yang disampaikan 

oleh guru. 

2. Siswa menjawab salam 

guru. 

10 menit 
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kepuitisan dan nilai estetis. 

a. Kurang mampu memilih kata-kata 

yang tepat, sehingga mendapat 

kepuitisan dan nilai estetis. 

 

10 

2. Imaji a. Sangat mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. 

(Terdapat 3 pengimajian/lebih). 

b. Mampu menghadirkan pengimajian 

melalui kata-kata, sehingga membuat 

hidup gambaran pikiran atau angan 

dalam puisi. (Terdapat 2 

pengimajian). 

c. Cukup mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. 

(Terdapat 1 pengimajian). 

d. Kurang mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. (Tidak 

terdapat pengimajian). 

25 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

10 

 

3. Kata Konkret a. Sangat mampu menggunakan kata-

kata, sehingga memberikan gambaran 

yang sangat baik kepada pembaca. 

(Terdapat 3 kata konkret/lebih). 

b. Mampu menggunakan kata-kata, 

sehingga memberikan gambaran yang 

sangat baik kepada pembaca. 

(Terdapat 2 kata konkret). 

c. Cukup mampu menggunakan kata-

kata, sehingga memberikan gambaran 

yang sangat baik kepada pembaca. 

(Terdapat 1 kata konkret). 

d. Kurang mampu menggunakan kata-

kata, sehingga memberikan gambaran 

yang sangat baik kepada pembaca. 

(Tidak terdapat kata konkret). 

25 

 

 

 

20 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

4. Rima/Ritma a. Sangat mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Terdapat 3 rima/lebih). 

b. Mampu menumbuhkan kemerduan, 

kesan suasana, dan nuansa makna 

tertentu pada puisi. (Terdapat 2 rima). 

c. Cukup mampu menumbuhkan 

25 

 

 

 

20 

 

 

15 
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kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Terdapat 1 rima/lebih). 

d. Kurang mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Tidak terdapat rima). 

 

 

 

10 

 

 

Skor : 

Interval Persentase 

Tingkat Penguasaan 

Kategori 

Nilai 

Kriteria  

Nilai 

 

85-100 A Sangat Baik 

75-84 B 75-84 Baik 

60-74 C Cukup 

40-59 D Kurang 

0-39 E Tidak Baik 

 

Penghitungan nilai akhir dengan menggunakan skala 0-100 dan dihitung dengan 

rumus: 

Skor =
𝒏

𝑵
x100% = 

Keterangan 

n : Jumlah Skor 

N : Jumlah Skor Maksimal 
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Lampiran 2. Rpp Kelas Kontrol 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

KELAS KONTROL 

Sekolah   : SMA Negeri 7 Medan 

Mata Pelajaran  : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester  : X/Genap 

Materi Pokok   : Puisi 

Alokasi Waktu  : 2 x 4 JP @ 45 menit 

 

A. Kompetensi Inti 

KI 1 : Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli 

(gotong royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan 

pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di 

lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”. 

KI  3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang 

ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena 

dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang 

spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah. 

KI 4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, 

bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai 

kaidah keilmuan. 

 

B. Kompetensi Dasar 

No. Kompetensi Inti No. Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

4.17 Menulis puisi dengan 

memperhatikan unsur 

pembangunnya (tema, 

diksi, gaya bahasa, imaji, 

struktur, perwajahan) 

4.17.1 

 

 

Menulis puisi secara utuh 

dengan memperhatikan unsur-

unsur puisi. 
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C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti proses pembelajaran diharapkan siswa dapat : 

1. Siswa mampu menyusun kerangka teks puisi. 

2. Siswa mampu menulis puisi secara utuh dengan memperhatikan unsur-unsur 

yang terkandung dalam puisi. 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Pengertian Puisi 

2. Unsur-unsur pembangun puisi. 

2. Langkah-langkah menulis puisi. 

 

E. Model Pembelajaran 

Model Pembelajaran : Model Visualization, Auditory, Kintesthetic (VAK) 

 

F. Media dan Alat Pembelajaran 

Media : Video Animasi 

Alat 

1. Laptop 

2. Infocus 

3. Alat-alat tulis 

 

G. Sumber Belajar 

1. Suherli. 2017. Bahasa Indonesia. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan.  

2. Internet. 

H. Langkah-langkah Pembelajaran 

 

Pertemuan Pertama (I) 

Aktivitas Guru Aktivitas Siswa Waktu 

Kegiatan Awal 

1. Mengucap salam 

kepada siswa. 

2. Mengabsen siswa. 

3. Menyampaikan tujuan 

dan langkah-langkah 

pembelajaran yang 

akan dilaksanakan. 

 

 

Kegiatan Awal 

1. Menjawab salam dari 

guru. 

2. Menjawab absen yang 

ditanyakan oleh guru. 

3. Siswa memperhatikan 

tujuan dan langkah-

langkah pembelajaran 

yang akan 

dilaksanakan. 

10 

Menit 
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Kegiatan Inti 

Mengamati: 

Guru mengamati kondisi siswa 

terlebih dahulu dan mengecek 

kelayakan kondisi kelas 

sebelum memulai penjelasan 

mengenai materi yang akan 

disampaikan, agar proses 

belajar mengajar berjalan 

dengan kondusif. 

 

Menanya 

Setelah mengamati kondisi dan 

kelayakan kelas, guru 

menanyakan tetang kesiapan 

siswa untuk mendengarkan 

maupun mengerjakan latihan 

yang akan diberikan oleh guru. 

 

Mengumpulkan Informasi 

dengan melakukan Model 

Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic (VAK) 

 

1. Tahap persiapan  

a. Guru memberikan 

sebuah arahan maupun 

motivasi yang dapat 

meningkatkan minat 

belajar siswa dalam 

menulis puisi. 

b. Guru menyiapkan 

media atau alat yang 

akan digunakan untuk 

memutar sebuah  video 

untuk mendukung 

proses pembelajaran 

menulis puisi. Video 

untuk mendukung 

pembelajaran menulis 

puisi menggunakan 

media video animasi 

yang berjudul “Kepada 

Orang yang Baru 

Patah Hati” dari 

Raditya Dika. 

 

Kegiatan Inti 

Mengamati: 

Siswa mengkondisikan kelas 

agar kelas kondusif agar dapat 

mengikuti pembelajaran. 

 

 

 

 

 

 

Menanya 

Siswa merespon pertanyaan 

dari guru jika ada yang ingin 

ditanyakan. 

 

 

 

 

Mengumpulkan Informasi  

dengan menggunakan Model 

Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic (VAK) 

 

1. Tahap Persiapan 

a. Siswa mendengarkan 

arahan dan motivasi 

yang disampaikan oleh 

guru. 

b. Siswa memperhatikan 

dan membantu guru 

dalam menyiapkan 

media atau alat untuk 

mendukung 

pembelajaran menulis 

puisi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70 

Menit 



101 

 

 

2. Tahap Penyampaian 

a. Guru memperkenalkan 

materi pembelajaran 

dengan berbantuan 

media video animasi. 

b. Guru menjelaskan 

tujuan pemutaran video 

animasi  yang berjudul 

“Kepada Orang yang 

Baru Patah Hati” 

tersebut. 

c. Guru memutar media 

video animasi tersebut. 

d. Selanjutnya guru 

menjelaskan tentang 

pembelajaran yang 

telah dipahami melalui 

media tersebut. 

 

Mengasosiasi 

3. Tahap Pelatihan  

a. Guru menugaskan 

siswa untuk menulis 

puisi terkait dengan 

tema yang telah mereka 

lihat dan perhatikan 

serta dari apa yang 

telah mereka dengar 

dengan memperhatikan 

unsur-unsur yang ada 

dalam puisi 

Mengkomunikasikan 

4. Tahapan Penampilan Hasil 

a. Guru meminta hasil 

dari tugas menulis puisi 

siswa untuk 

mendapatkan 

tanggapan dan hasil 

sesuai dengan 

ketentuan. 

2. Tahap Penyampaian 

a. Siswa menerima materi 

pembelajaran  dengan 

berbantuan media 

video animasi. 

b. Siswa mendengar 

tujuan dari pemutaran 

video animasi yang 

disampaikan guru. 

c. Siswa fokus melihat, 

memahami dan 

menyimak  video 

animasi  yang berjudul 

“Kepada Orang yang 

Baru Patah Hati” 

yang diputar. 

d. Siswa memahami 

penjelasan dari guru. 

 

Mengasosiasi 

3. Tahap Pelatihan  

a. Siswa mengerjakan 

tugas menulis puisi 

sesuai dengan tema  

yang telah mereka lihat 

dan perhatikan serta 

dari apa yang telah 

mereka dengar dengan 

memperhatikan unsur-

unsur yang ada dalam 

puisi. 

Mengkomunikasikan 

4. Tahapan Penampilan Hasil 

a. Siswa menyerahkan 

hasil menulis puisinya 

kepada guru  untuk 

mendapatkan 

tanggapan dan hasil 

sesuai dengan 

ketentuan. 
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I. Penilaian 

 

Rubrik Penilaian Kemampuan Menulis puisi 

No. Aspek 

Penilaian 

Indikator Skor 

1. Diksi a. Sangat mampu memilih kata-kata 

yang tepat, sehingga mendapat 

kepuitisan dan nilai estetis. 

b. Mampu memilih kata-kata yang 

tepat, sehingga mendapat kepuitisan 

25 

 

 

20 

 

Kegiatan Akhir 

a. Guru bersama siswa 

menyimpulkan hasil 

pembelajaran. 

b. Guru menutup 

pembelajaran dengan 

menugaskan siswa 

untuk memimpin doa 

dan mengucapkan 

salam. 

Kegiatan Akhir 

a. Siswa dan guru 

bersama-sama 

menyimpulkan hasil 

pembelajaran. 

b. Salah satu siswa 

memimpin doa untuk 

mengakhiri 

pembelajaran dan 

menjawab salam. 

10 

Menit 

 

Pertemuan Kedua (II) (Post-Test) 

Aktivitas Guru Aktivitas Siswa Waktu 

Kegiatan Awal 

 

1. Guru memberikan 

salam dan berdoa. 

2. Guru mengabsen siswa. 

3. Guru memberikan 

motivasi pada siswa. 

4. Guru menjelaskan 

kompetensi dan tujuan 

pembelajaran yang 

akan dicapai. 

Kegiatan Awal 

 

1. Siswa menjawab dan 

salam dan berdoa. 

2. Siswa menjawab absen  

3. Siswa mendengarkan 

seksama. 

4. Siswa menjawab 

pertanyaan guru dan 

diskusi bersama antara 

guru dengan siswa. 

10 menit 

Kegiatan Inti 

1. Melakukan post-test 

dengan menugaskan 

siswa untuk menulis 

puisi. 

Kegiatan Inti  

1. Siswa melaksanakan   

post-test menulis puisi. 

70 menit 

Kegiatan Akhir  

1. Melakukan refleksi. 

2. Menutup pembelajaran 

dengan salam. 

Kegiatan Akhir 

1. Siswa mendengarkan 

apa yang disampaikan 

oleh guru. 

2. Siswa menjawab salam 

guru. 

10 menit 
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dan nilai estetis. 

c. Cukup mampu memilih kata-kata 

yang tepat, sehingga mendapat 

kepuitisan dan nilai estetis. 

d. Kurang mampu memilih kata-

kata yang tepat, sehingga mendapat 

kepuitisan dan nilai estetis. 

 

15 

 

 

10 

2. Imaji a. Sangat mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. 

(Terdapat 3 pengimajian/lebih). 

b. Mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. 

(Terdapat 2 pengimajian). 

c. Cukup mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. 

(Terdapat 1 pengimajian). 

d. Kurang mampu menghadirkan 

pengimajian melalui kata-kata, 

sehingga membuat hidup gambaran 

pikiran atau angan dalam puisi. (Tidak 

terdapat pengimajian). 

25 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

10 

 

3. Kata Konkret a. Sangat mampu menggunakan 

kata-kata, sehingga memberikan 

gambaran yang sangat baik kepada 

pembaca. (Terdapat 3 kata 

konkret/lebih). 

b. Mampu menggunakan kata-kata, 

sehingga memberikan gambaran yang 

sangat baik kepada pembaca. 

(Terdapat 2 kata konkret). 

c. Cukup mampu menggunakan 

kata-kata, sehingga memberikan 

gambaran yang sangat baik kepada 

pembaca. (Terdapat 1 kata konkret). 

d. Kurang mampu menggunakan 

kata-kata, sehingga memberikan 

gambaran yang sangat baik kepada 

pembaca. (Tidak terdapat kata 

konkret). 

25 

 

 

 

20 

 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

4. Rima/Ritma a. Sangat mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

25 
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(Terdapat 3 rima/lebih). 

b. Mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Terdapat 2 rima). 

c. Cukup mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Terdapat 1 rima/lebih). 

d. Kurang mampu menumbuhkan 

kemerduan, kesan suasana, dan 

nuansa makna tertentu pada puisi. 

(Tidak terdapat rima). 

 

20 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

 

 

Skor : 

Interval Persentase 

Tingkat Penguasaan 

Kategori 

Nilai 

Kriteria  

Nilai 

 

85-100 A Sangat Baik 

75-84 B Baik 

60-74 C Cukup 

40-59 D Kurang 

0-39 E Tidak Baik 

 

Penghitungan nilai akhir dengan menggunakan skala 0-100 dan dihitung dengan 

rumus: 

Skor =
𝒏

𝑵
x100% = 

Keterangan  

n : Jumlah Skor 

N : Jumlah Skor Maksimal 
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Lampiran 3. Instrument Post-Test Di Kelas Eksperimen 

Soal Eksperimen 

Nama :  

Kelas : 

 

SOAL EKSPERIMEN 

Petunjuk : 

1. Kerjakanlah soal di bawah ini 

2. Jagalah ketertiban kelas saat mengerjakan soal  

3. Periksa kembali lembar pekerjaaanmu sebelum mengumpulkan 

Tulislah sebuah puisi dengan memperhatikan diksi, imaji, kata konkret, dan rima! 
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Lampiran 4. Instrument Post-Test Di Kelas Kontrol  

Soal Kontrol 

Nama :  

Kelas :  

 

SOAL KONTROL 

 

1. Kerjakanlah soal di bawah ini 

2. Jagalah ketertiban kelas saat mengerjakan soal  

3. Periksa kembali lembar pekerjaaanmu sebelum mengumpulkan 

Tulislah sebuah puisi dengan memperhatikan diksi, imaji, kata konkret, dan rima! 
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Lampiran 5. Tabel Nilai Kritis L untuk Uji Liliefors 
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Lampiran 6. Tabel Distribusi Uji T 
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Lampiran 7. Dokumentasi Perlakuan Model Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic (Vak) Berbantuan Media Video Klip Lagu (Kelas 

Eksperimen) 

Tes menulis puisi yang dilakukan oleh siswa 
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Lampiran 8. Dokumentasi Perlakuan Model Pembelajaran Visualization, 

Auditory, Kinesthetic (Vak) Berbantuan Media Video Animasi (Kelas 

Kontrol) 

Tes menulis puisi yang dilakukan oleh siswa 
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Lampiran 9. Hasil Post-test Siswa (Kelas Eksperimen) 

1. 
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2. 
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Lampiran 10. Hasil Post-test Siswa (Kelas Kontrol) 

1. 
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2. 
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Lampiran 11. Surat Izin Penelitian 
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Lampiran 11. Surat Balasan dari Sekolah 
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Lampiran 12. Lembar Observasi Guru (Kelas Eksperimen) 

No Aktivitas Guru 1 2 3 4 5 

1 

Guru memberikan sebuah arahan maupun 

motivasi yang dapat meningkatkan minat 

belajar siswa dalam menulis puisi. 

          

2 

Guru menyiapkan media atau alat yang 

akan digunakan untuk memutar sebuah  

video klip lagu untuk mendukung proses 

pembelajaran menulis puisi.  

          

3 

Guru memperkenalkan materi 

pembelajaran dengan berbantuan media 

video klip lagu. Video klip lagu yang 

digunakan berjudul “Melukis Senja” dari 

Budi Doremi. 

          

4 
 Guru menjelaskan tujuan pemutaran 

video klip lagu tersebut. 
          

5 
Guru memutar media video klip lagu yang 

berjudul “Melukis Senja” tersebut. 
          

6 

Guru menjelaskan tentang pembelajaran 

yang telah dipahami melalui media 

tersebut. 

          

7 

Guru memberikan sebuah tugas yaitu 

meminta siswa untuk menulis puisi terkait 

dengan tema yang telah mereka lihat dan 

dengar dari video klip yang telah diputar 

dengan memperhatikan unsur-unsur yang 

ada dalam puisi. 

          

8 

Guru meminta hasil dari tugas menulis 

puisi siswa untuk mendapatkan tanggapan 

dan hasil sesuai dengan ketentuan. 

          

9 
 Guru bersama siswa menyimpulkan hasil 

pembelajaran. 
          

10 

Guru menutup pembelajaran dengan 

menugaskan siswa untuk memimpin doa 

dan mengucapkan salam. 

          

Jumlah 
47 x 100 = 94  

50 
Nilai = Skor yang diperoleh x 100    Skor total 
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Lampiran 13. Lembar Observasi Guru (Kelas Kontrol) 

No Aktivitas Guru 1 2 3 4 5 

1 

Guru memberikan sebuah arahan maupun 

motivasi yang dapat meningkatkan minat 

belajar siswa dalam menulis puisi. 

           

2 

Guru menyiapkan media atau alat yang akan 

digunakan untuk memutar sebuah  video klip 

lagu untuk mendukung proses pembelajaran 

menulis puisi.  

          

3 

Guru memperkenalkan materi pembelajaran 

dengan berbantuan media video klip lagu. 

Video klip lagu yang digunakan berjudul 

"Kepada Orang yang Baru Patah Hati” dari 

Raditya Dika. 

          

4 
 Guru menjelaskan tujuan pemutaran video 

klip lagu tersebut. 
           

5 

Guru memutar media video klip lagu yang 

berjudul  "Kepada Orang yang Baru Patah 

Hati”  tersebut. 

          

6 
Guru menjelaskan tentang pembelajaran yang 

telah dipahami melalui media tersebut. 
          

7 

Guru memberikan sebuah tugas yaitu meminta 

siswa untuk menulis puisi terkait dengan tema 

yang telah mereka lihat dan dengar dari video 

klip yang telah diputar dengan memperhatikan 

unsur-unsur yang ada dalam puisi. 

          

8 

Guru meminta hasil dari tugas menulis puisi 

siswa untuk mendapatkan tanggapan dan hasil 

sesuai dengan ketentuan. 

          

9 
 Guru bersama siswa menyimpulkan hasil 

pembelajaran. 
       

 
  

10 

Guru menutup pembelajaran dengan 

menugaskan siswa untuk memimpin doa dan 

mengucapkan salam. 

      
 

   

Jumlah 
 38 x 100 = 78 

50 
Nilai = Skor yang diperoleh x 100    Skor total 
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